



奋进中的之江高中

力求人人升学，更求个个成才



记者 叶梦影/文 徐伟杰/图

走进之江高中，正值课间。学生们从教室鱼贯而出，有的在走廊轻语交谈，有的在操场上跑步，有的则是坐在座位上钻研课上老师留下的难题。到处都是欢声笑语，到处都是朝气蓬勃的身影。

在温岭，之江高中颇有名气。不仅是因为校园优越的教学环境，更因为这里出去的学生优秀出众。与他们攀谈几句，便会不自觉地被孩子们的开朗自信、谈吐大方所吸引。在这里，每位学生都能找到自己喜爱的学习方式，找到适合自己的未来方向，焦虑感低、幸福感高。

什么是成功的教育？在之江高中校长林冬富看来，好的教育，应该是培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者，使他们建立健全而优秀的人格，赢得未来的幸福，最终造福国家和社会。

在当下快节奏的生活中，如何既能直面高考的竞争压力，又能让学生享受学习、享受生活、享受成长？之江高中或许能给我们带来一些启发。



一流设施

只让学生
有最舒心的学习环境

与青山绿水为伴，和花鸟虫鱼为伴。高中的学习生活本是一件苦差事，可在这里，却是一种别样的享受。之江高中占地面积74813.99平方米，校舍总建筑面积59845平方米，绿化面积已达26600平方米。校内分教学区、科技实验区、体育运动区和生活区等四大功能区，各功能区之间依据动静分离原则及自然地貌特征合理布局。并且学校非常重视在环境布置中体现教育性，使其成为传播先进文化和促进精神文明建设的阵地。

实地采访过后，发现这里，推开任何一扇窗都是风景，确实是一个静心读书的好地方。迈入学校的第一步，闹市与喧嚣便被留在了校门外；绿意氤氲下，恢弘的校园建筑与错落的各种绿植交相呼应，时髦、气派、却又不张扬，让人不自觉地静下了心。

除了校园环境，贴心周到的关怀服务是学校让离家住校的学生多了份归属感的不二秘诀。

餐厅的饭菜，种类丰富，价格又实惠，而且周末在家提前点餐，菜单一目了然，家长也能帮助一起均衡搭配。提及学校的伙食，学生张晨阳给出了很高的评价。

学校实行寄宿制管理，加上高中又是学生身体发育的关键期，之江高中对餐饮安全与质量提出了极高的要求。林冬富校长介绍，学校会根据学生的喜好，结合专业营养知识，进行科学配比，既保证每一位学生都能摄入必备的营养成分，也为学生制订个性化的就餐选择。

与此同时，学校近年来还对宿舍楼进行了改造。宿舍分为2、4、6人间，学生可以根据自己的需求，自由选择。每间宿舍都配有空调、卫生间、洗漱台、洗衣房。新生入学时，学校更是做到无微不至，连牙膏牙刷都给我们准备好了，真的很贴心。一位高一学生说。

走进宿舍楼，看到宿舍宽敞明亮，上铺是床位，下铺是书桌。临考前有时候想要多突击，也不用晚上趴在床上看书了。这位学生告诉记者，学校全方位 保 障 式 服 务，让我们能够更加安心学习。



一流师资

只为给学生最有力的学习支撑

好的硬件设施很重要，好的师资力量更重要。学校拥有一支知识广博、经验丰富、热爱学生、勤奋工作、师德优良的高素质教师队伍，现有教职工200多人。近年来，学校面向社会招聘了骨干教师20多人，现有研究生25人。学校采用外聘内培的方略打造师资队伍，建立了一套高质、高效的校本师资自培体系，进一步加大名师工程和青蓝工程的实施力度，使得年轻教师得以快速成长。

无论是哪一类家长，对子女的要求和期望都是望子成龙、望女成凤。在之江高中，每一位班主任都深谙此点，并由此切入做好工作：主动与家长交流，向家长汇报学生在校情况，了解学生思想、行动方向，从而有针对性地开展学生工作。

我经常跟孩子说，你们班主任是一位非常有责任心、爱心的老师，遇到这样的老师是家长的幸运，更是孩子的幸运，所以一定要努力学习，好好加油。学生黄明宇的妈妈分享了孩子在阮静军老师教导下的改变。生活中的黄明宇是个腼腆的男生，有一次，阮老师告诉她，自己的孩子竟然主动提出要当课代表。原来，班级里的作业总是收不齐，之前的课代表一直为此苦恼，儿子就自告奋勇，主动接过了这块烫手山芋。后来，不仅作业上交率提高了，而且该课程的班级成绩也显著提升了。

黄明宇妈妈说，就读之江高中后，她经常从孩子口中听到对老师的正面评价，而在与老师的交流中，也能深切感受到他们的专业以及对教育的情怀，儿子变得越来越有自信、有责任心。

在之江，每一位教师都有着与众不同的面。有为学生缝补破洞校裤的裁缝男老师，有做饭给留校学生吃的住校老师，有上课爱讲段子、寓教于乐的风趣老师……那些看起来平凡的外表以及普通的校园日常故事，却恰恰蕴含了他们身为传道授业解惑者的担当、独特的人格魅力和高尚的教育情怀。

教师的用心，同样换得的是学生们的真心。在历届之江优秀毕业生中，不乏走出社会后仍感恩恩师、回报母校的。我们的第一届毕业生2001届毕业生毛恩临，已经连续十多年为学校优秀学生提供笔记本电脑之类的奖品。林冬富校长说。



一流规划

只为给学生有更清晰的目标

学生没有分数，就过不了今天的高考；但是只有分数，恐怕也赢不了未来人生的大考。在林冬富看来，分数是学校教育不可回避的内容，不关注分数，不关注学生成绩的提高，对任何学校来说都是不负责任的，可只有有分数的学校，却又会如一潭死水一般，禁锢住这群蓬勃朝气的孩子。

那么，如何平衡升学硬指标和教育的真正目的？

力求人人升学，更求个个成才。是林冬富校长对学生的要求和期许。为了使每个学生都能各尽其才，让每颗钻石都能发出独属于他们的光彩，之江高中从思想工作入手，针对不同层次的学生开展教育，为学生提供多类型的成长道路和多层次的成长渠道，学校创立了 $I+X$ 多元发展的办学模式。 I 是指一所学校即温岭市之江高级中学， X 是指根据具体学情设置 X 类班级，包括日语特长班、普通教学A级/B级班、传统艺术班（体艺教学班、音乐教学班、体育教学班）、传媒教学班等，设置升学专业机构高升办，与学生共同设计生涯规划，构建英语、日语外语教学体系，保障各类人才个性化发展，满足学生的不同需求。

以近年来学校大力发展的日语特长班为例。在学校里，有单独一幢新式教学楼，独特大气的日式装饰，给日语特长班学生营造了最优越的学习环境。

在这里的学生有个共同点，就是学科不平衡，尤其是英语成绩薄弱，成绩在四五十分的学生不在少数。这些学生如果继续学英语，要花费大量时间和精力，而且成绩提升慢、效果也差。因此，学校为这些学生提供了一条新路：改学日语。

其中，高一的陈麒翰分享了自己来到这所学校后的改变。刚进入之江高中时，性格有点内向、成绩也不是特别突出的自己，特别没有目标感。

然而，在和老师商讨、规划后，陈麒翰选择了日语班学习。在全新的教学氛围中，他的成绩进步很快，这也让陈麒翰变得自信起来，在与记者交谈过程中，他为自己制订了两年后的目标：考入警察学院，成为一名人民群众的安全守护者。

他说：现在的成绩离目标还有些距离，但还有两年多的时间，我相信自己完全可以。

而且，之江高中还是浙江工业大学继续教育学院日语培养优质生源基地，这也为之江的日语生开拓了国际视野，提供了优质资源，铺设了更多元的出路。



一流机制

只为给学生更好的未来

学校还建立了完善的奖励机制，全方面表彰和鼓励学生，营造了积极向上的学习氛围，确保每一位学生都能得到关注，每一位学生都能享受奋斗和成长的快乐。

学有特色、教有方法。之江高中是首批省二级普通高中特色示范学校、省二级重点普通高中。近年来，之江高中学生高考上重点线（其中2021年为特殊类型招生控制线）人数逐年增加，培养了一批优秀学子考上985、211大学。对比入校时的中考成绩，提升幅度惊人。其中，岑敏、杨倩倩、王希同学获得学校10万元助学金，林永琪、金挺轩同学获得学校5万元助学金。

前不久，高三学生王高乐刚结束美术联考并拿到了一个相对满意的成绩。不出意外的话，在下个月的高考中，她能够以较低的文化成绩考入心仪的学校。

不要把鸡蛋放在一个篮子里，给自己多做一手准备。王高乐一直记得班主任郑霄对她说过的话。一开始，参加美术联考并不是王高乐的首选，和很多艺术类学生一样，她本想一股脑儿地将精力全部投入在特定院校的校考上。但她的班主任根据平时的课业情况作出分析后，建议其走联考的道路，并为其规划了一整套合理的备考策略。

因为热爱，所以好学；心中有梦想，脚下有方向。在之江高中，这样的孩子越来越多。近年来，在求真、求善、求美的校风熏陶下，之江高中的每一位老师都坚守教育初心，在这个美丽的校园里，把育人这项神圣的事业做到极致；一批批学子，在之江高中这一充满阳光与希望的知识海洋里，快乐成长，扬帆起航！

校址：
温岭市太平街道万昌北路168号
联系电话：
86146022 86146088
13958663363 13906565891

欲知学校更多信息，扫二维码关注

